

Кризис своими руками

Чрезвычайная ситуация в энергетике Молдовы: действия и бездействие властей наносят им самим больше вреда, чем оппоненты

Молдова завершает 2024 год с предчувствием надвигающейся катастрофы. Причем это ощущение сформировали сами молдавские власти, внезапно осознавшие, что пришла зима, а поставки российского газа в Приднестровский регион республики могут прекратиться. Это стало поводом для решения правительства ввести режим чрезвычайной ситуации в энергетике на 60 дней – он будет запущен 16 декабря.

Нынешний энергетический кризис в Молдове имеет две составляющие. Во-первых, традиционный маршрут поставок газа – через территорию соседней Украины – перестанет работать с 1 января 2025 года из-за истечения контракта между украинским «Нафтогазом» и российским «Газпромом». Киев давно заявлял, что продлевать договор о транзите не станет. Но спохватились молдавские власти только сейчас.

Хотя Молдова еще год назад объявила, что покупать газ у России больше не будет (его теперь закупают на европейских биржах), сохранение поставок в Приднестровье для Кишинева – важно. Из этого газа, который «Газпром» поставляет в Приднестровский регион бесплатно, расположенная в непризнанной республике Молдавская ГРЭС вырабатывает дешевую электроэнергию для всей Молдовы. Прекращение поставок с 1 января будет означать, что станция не сможет генерировать прежние объемы и Молдове придется закупать более дорогую энергию в Румынии.

*С 1 января Молдове
придется закупать более
дорогую энергию в
Румынии*

Кроме того, непонятно, как будет снабжаться газом, а следовательно, и теплом, население Приднестровья, привыкшее к низким тарифам за десятилетия снабжения региона российским топливом, за которое Газпром не требует оплаты, а лишь

фиксирует долг, уже переваливший за \$10 млрд.

Премьер-министр Дорин Речан предупредил, что страну ждет «тяжелая зима», и около 350 тысяч жителей Приднестровья «рискуют остаться без тепла и электричества, а это может обернуться гуманитарной катастрофой».

Вторая составляющая нынешнего кризиса – повышение тарифа на газ внутри Молдовы. Его подняли из-за того, что выросла закупочная цена газа на биржах, а закупить топливо до подорожания республика не успела.

Причины непредусмотрительности разбирались на специальных слушаниях в парламенте, но без особых результатов. Все причастные оправдывались как могли, кивая друг на друга и на обстоятельства, и виновных так и не нашли. Ответственность понесли лишь министр энергетики и руководитель госкомпании Energosom – обоих отправили в отставку.

Власти то ли не знают, что происходит на самом деле, то ли запаздывают с реакцией на возникающие вызовы, то ли просто проявляют беспечность

Повышение тарифа на газ и внезапное осознание властями того, что прекращение украинского транзита грозит серьезными проблемами, случилось после успокоительных заявлений молдавского руководства. Все помнят, как в сентябре премьер-министр республики Дорин Речан обещал, что никакого подорожания не будет, но в ноябре тариф вырос почти на 30 процентов.

Недавно переизбранная президент Майя Санду 26 ноября на форуме, посвященном евроинтеграции страны, уверенно заявляла: «В области энергетики мы избавились от зависимости от одного источника. Сегодня у Молдовы есть выбор. Мы можем выбирать, что лучше для наших граждан, а наш энергетический сектор соответствует европейским стандартам». А теперь выяснилось, что без российского газа может случиться гуманитарная катастрофа.

Эти нестыковки официальных заявлений и обещаний с суровой реальностью бросаются в глаза и только усиливают ощущение того, что власти то ли не знают, что происходит на самом деле, то ли запаздывают с реакцией на возникающие вызовы, то ли просто проявляют беспечность.

Повышение тарифов вызвало бурное недовольство населения. Пока это в основном только бурление в соцсетях. Но нет сомнений, что рассерженные комментарии конвертируются в падение рейтинга правящей команды, когда население начнет получать счета за коммунальные услуги и затем столкнется с повышением цен почти на все – это непременно следует за ростом тарифов на энергоносители.

*Повышение тарифов
вызвало бурное
недовольство населения*

В 2025 году в Молдове должны пройти парламентские выборы. Именно они в парламентской республике, которой является Молдова, определяют конфигурацию власти. Дата голосования пока не установлена, но это точно вторая половина будущего года.

Сегодня парламентское большинство контролирует партия «Действие и солидарность», созданная Майей Санду и в одиночку сформировавшая правительство. Недавний опрос показал, что в будущем парламенте она не сохранит комфортное монобольшинство – перевес будет на стороне оппозиционных партий.

Недавняя президентская кампания в Молдове показала высокий уровень протестного голосования. Президент Санду не смогла переизбраться в первом туре, на что очень рассчитывала ее команда. Во втором туре ей противостоял неопытный Александр Стояногло, который, тем не менее, внутри страны получил больше голосов, чем Майя Санду. Действующий президент одержала победу благодаря поддержке диаспоры.

Здесь важно отметить, что оппонент Санду показал столь впечатляющий результат не потому, что он был популярен, а по той причине, что он вобрал в себя протестные голоса. И это не его заслуга, а результат, на который последние четыре года работала действующая власть. Майя Санду и ее партия разогнали ожидания, пообещав реформы, борьбу с коррупцией и бедностью, но не смогли подкрепить слова делами.

Реформа юстиции забуксовала, как и антикоррупционные расследования. Зато растут отток населения и цены. Экономика страны замерла и не демонстрирует признаков оживления. В 2022 году она выросла лишь на 0,7 процента, а по итогам 2024 года ожидается скромный рост лишь на 2,2 процента. Эти цифры говорят сами за себя. И оправдывать столь скромный результат тем, что республика страдает от войны в соседней стране, уже не очень

получается. Тем более что в воюющей с Россией Украине рост экономики составил почти вдвое больше.

В этих условиях власти не придумали ничего лучше, чем объявить о повышении зарплат чиновникам, судьям и прокурорам. При этом они не могут изыскать средства, чтобы в достаточной мере повысить оклады, например, учителям, из-за чего последние собираются выйти на протесты. Сегодня большая часть населения Молдовы, как указывает свежая социология, считает, что страна движется в неправильном направлении. Число недовольных может вырасти, если руководство страны продолжит совершать ошибки, в которых, кроме самих себя, больше винить некого.

*Сегодня сила молдавской
власти именно в
слабости ее оппонентов*

К счастью для правящей команды, молдавская оппозиция еще слабее, чем власть. Она не способна объединиться, не креативна, пассивна и, по сути, кроме лозунга «долой Санду и ее партию», не предлагает никаких внятных решений сложных и острых проблем. Можно констатировать, что сегодня сила молдавской власти именно в слабости ее оппонентов. Это плохо и для власти, и для оппозиции, и страны в целом: при таком раскладе отсутствует конкуренция идей – она подменяется взаимными обвинениями.

Но это вовсе не означает, что нынешний статус-кво не может измениться. Недавние президентские выборы стали весьма убедительным доказательством того, что альтернатива может появиться буквально из ниоткуда, как появился Александр Стояногло, заставивший изрядно понервничать и президента Майю Санду, и ее соратников.



Владимир Соловьев

Кишинев

Владимир Соловьев (Vladimir Soloviev) - журналист, основатель онлайн-медиа NewsMaker (Молдова), автор Carnegie Politika, ранее работал специальным корреспондентом газеты «Коммерсантъ» (Москва), главным редактором сайта телеканала «Дождь».